COBPEMEHHbBII TEXHUYECKU YHUBEPCUTET

TEXHUYECKAA TEPMO/JMHAMHKA

MECTOANYICCKUC YKA3AHUSA

0 pellleHHIo 32124

Psizans 2018



YK 621.184
bbK 38.3
T 38

Texnudeckas TepMoguHaMuKa.MeToaudeckne yKa3zaHUs 110
pemienuto 3aaad/coct. Pomamona . A. x.x.H, pod.I1upsies A. T,

CoBp. TexH. yHUBED-T. - Ps3anb, 2018. - 38 c¢.-503k3

Penienzent: noueHt A.B.bpbikoB

B nocobum paccMOTpeHbl OCHOBHBIE 3aKOHBI U  OMNpEENCHUs
TEPMOJAMHAMUKH, TPOAHATU3UPOBAHBI TEPMOJUHAMHYECKHUE AaCHEKThl PaOOTHI
MOPIIHEBBIX JBUraTeiied BHYTPEHHETO CropaHusi, Ta30TYpOMHHBIX JABUTATENEH,
MapOBbIX TEIJIOCUIIOBBIX YCTAHOBOK, KOMIIPECCOPOB. PacCMOTpEHbl OCHOBHBIE
TEPMOJANMHAMUYECKHE TMPOIECChl € WACAIbHBIMU W PEAIbHBIMH Ta3aMH.
Copepxutcsi uHpopmarss 00 OCHOBaX TEPMOJAMHAMHUKHA HEOOpAaTUMBIX
IIPOLIECCOB.

Ileuamaemcs no peuernuro Vuyenoco Cosema

CoepemeHHoeo MmexHuYecKoco yHueepcunemad.

Y]IK621.184
BBK 31.3
T 38

© U.A.Pomamosa, A.I'. [llupsies
© CoBpeMeHHBIH TEXHUYCCKUN
YHUBEPCHUTET



NCITOJIB3YEMbBIE OBO3HAYUYEHM A

0
AH"t — cranmapTHas >HTa’IbNUs 00pa30BaHUs BEIIECTBA MPU T

= 298 K, xJI[>x/mMomb

AH’, — 3MeHeH e SHTAIBIINH B PEaKIMU MPU CTAHIAPTHBIX YCIOBUSX,
KJIx

AH®,, — MOJISIpHAS SHTAJIBIINS TIJIaBJICHUS BelIecTBa, K/ MOIb

AHOHCH— MOJISIpHAs SHTAJIBIMS UCITAPEHUS BemecTBa, K/ MoIb

S%B) — crangaptHas suTpornust Berectsa npu T = 298 K, JI/MOJIb-

K

AS’, — M3MeHeHHe SHTPOIHMH B PEAKIIUH MPH CTAHAAPTHBIX YCIOBHAX
(T =298 K), Ix/ K

AG’% — cranmaprHas sHepruu I n66ca 06pa3oBanus BelecTsa mpu T
=298 K, x/[>x/Monn

AG’ — wu3MeHenme sHeprum I'm66ca peakimM TpH CTAHAAPTHBIX
YCIOBUSIX , KJ[xK

T  —remneparypa, K

P — naBieHue, I1a

m(B) — macca BemmecTBa ¢ popMyabHON enuHMIICH B

M(B) — monsipHast Macca BeliecTa, I/MOJb

n(B) = m(B)/ M(B) — xomu4ecTBO BeliecTBa, MOJb



VO(B) — 06beM ra3000pa3HOro BEIIECTBA MPU HOPMAIBHBIX YCIIOBHAX

Vi?(B) — MomspHBIi 00beM Tra3000pa3HOTO BeIIeCTBA NPH
HOPMAJILHBIX YCIIOBHUSX, JI/MOJTb

Z(B) —»>KBUBaJEHTHOE YUCIO

N.«(B) = n(B)  Z(B) — xomu4ecTBO BelIecTBa SKBUBAJICHTOB, MOJIb-3K

M.«(B) = M(B)/ Z(B) — momsipHas macca BeliecTBa SKBUBAJICHTOB,
I/MOJIb-3K

V,2(B) = Vin°(B)/Z(B) — MonApHBIH 00bEM 9SKBHBAJIEHTOB
ra3000pa3HOro BEIIecTBa, JI/MOJb-3K (H.Y.)

(H.y.) —HopmanbHble yenoBus, 1=273K, P=101,3kIIa

(c.y.) —crannmaptasie ycnoBusa, 1=298K, P=101,3klla

C.0.(9) — cTeneHb OKUCICHUS DJIEMEHTA

|. TETUIOBBIE DO®EKTHI XUMNYECKUX PEAKITUN
Teopernyeckas 4acTb

B nporeccax XuMHUECKUX MPEBPAIICHUIN BEIIECTB U3 MCXOIHBIX
peareHToB (Ha4yajJbHOE COCTOSHHE XHUMHYECKONW CHCTEMBI) B
OPOJIYKTHl PEAKIMU (KOHEUYHOE COCTOSHUE) MPOUCXOAUT U3MEHECHHE
yuciaa M CBOWCTB XMMHYECKUX CBSI3€M, a 3HAYUT, U H3MEHEHHUE
SHEpPruM  cuctembl. [loaToMy mrobasi  XUMHUYECKas — peakius
XapaKTepU3yeTCs HEKOTOPBIM AHEPrETUYECKUM aexTom.
OObI4HO HEepreTudeckuii 3P (PEeKT MPEACTABIAIOT KaK BhIICICHUE UITU

norjomenre TerioTel (Q) M  Ha3bIBalOT TEIUIOBBIM 3 dexkTom



peaKkiMu, XOTS B PEAKIMU MOTYT HU3MEHSATHCS W Jpyrue (Hopmbl
SHEPruM (JIEKTpUUEcKasi, IEKTPOMATrHUTHOT'O U3JTyYEHUS).

B wu300apupix yciaoBusx  (p=const) TtemoBo  addekT

XUMHAYECKOU peakiuu Qp paBeH M3MEHEHHUIO JHTAJIBIINN PEaKIUU:
Qr = AU + pAV = AH.

OHTaIbNUA W Jpyrue  TepMOJUHAMUYECKHE  (PYHKIIHMH
(BHYTpEHHSISI DHEprus, HHTponus, cBoOoaHas »dHeprus [ud6ca)
SABJISIIOTCS.  OKCMEHCUBHbIMYU ~ BEIMYMHAMU, T. €. BEJIUYUHAMHU
3aBHUCSIIMMHM OT KOJIM4ecTBa BemiecTBa. [loaTomy TemnoBoit 3¢ dekt
XUMUYECKOW PEAKIUU JOKEH OBITh COOTHECEH C OMpeneiIeHHBIM
yuciaoM Mosielt Beriecta N(B), ydacTByrommM B mpoiiecce.

[Ipy 3TOM KONMMYECTBO BEMIECTBA CBSA3aHO C MAacCOW JaHHOU
MOPIIMK BEIIECTBA WM C O00BEMOM Ta3000pa3HOro BEIIECTBA IIpU
HOPMAJbHBIX YCIOBUSX COOTHOIICHUSIMHU:

n(B) = m(B)/ M(B) (),
n(B) = V°(B)/ 22,4. (2).

Takum oOpazom, mennosoti 3¢ghchexm peaxyuu npu P = CONSt u
cmanodapmuvix ycenosusax (p= 1 amm = 101323 Ila, T = 298 K, 2a3
UOeanbHblll), OMHECEHHBI K meM KOJUYeCm8am Geujecms, Komopule

VKA3aHbl 68 YPABHEHUU peaxkyuu, Ha3vléaemcsi CMAaHOAPMHOLL
snmanvnueti xumuyeckou peaxyuu AH. (B) u m3mepsierca B Jx nm

k/x. Ilpy BTOM  KOJIHWYECTBO OINPENCICHHOIO BEIIECTBA PABHO

COOTBETCTBYIOIIEMY  CTEXHOMETPUYECKOMY  KO3(P(DUIMEHTY B



ypaBHeHnH peakiuu  ((B)). Ecimm Temora B XOAe peaknuu

Biensercss AH. < 0, To peakius Ha3bIBaeTCsA 9K30MEPMULECKOU.

Ecnu Tennora B xoze peaknuu nornomiaercs, To AH ' > 0 u peakuus

Ha3bIBAETCS 9HOOMepMuYeckou. Y paBHEHHE PEAKIINH, 3alIMCAHHOE C
yKazaHueM TerioBoro d3¢@dekTa U  arperaTHOro  COCTOSHUSA
pearupyroumx BEIIECTB, Ha3bIBACTCS MepMOXUMUYECKUM
VPAaGHeHUueM.

Hampumep:

Nz (r) + 3H2 )= 2NH3(1-); AH: = -92,4 KI[)K

JlaHHas 3anKMcCh O3HA4YaeT, 4ToO IPU B3aUMOAEHUCTBUMU | MOIb a3zora
(V(N2)) m 3 moms Bomopoma (v(H;)) obpasyercs 2 Moiabr aMMHaka
(V(NH3)) m mpu 3TOM BBIZCNACTCS COOTBETCTBYIOIICE KOJUYECTBO
TETJIOTHI.

OnHol M3 OCHOBHBIX KOJTMYECTBEHHBIX XapaKTEPUCTHUK BEIIECTBA
SABISICTCS €ro CmanOapmuas sumansnus o6pazosanus AH ¢(B). D
BEJIMUMHBI MOJISIPHBIE, OTHECEHBI Ha 1 Mok BemiecTBa (kK [x/Momb) u
SBJISIIOTCSL CIPABOYHBIMM BeMMUYMHAMU. CmarHOapmuol 3Hmanvnuenl
00pA308aHUSL CIOHCHO20 BEULeCMBA HA3bIBAEMCS Menio8ol 3@ ghexm
uz0bapHo2o npoyecca (uUsmenenue HmManvnuu) oobpazoeanus 1 monw
geujecmea nNpu CMAHOAPMHBIX VCIOBUSAX U3 COOMBEMCMEYIOUIec0
Koniuyecmea — MoJell  NPOCMmbulX — Geujecms,  HAXOO0AWUXCA 8

CmaH()ClpmHOM cocmoAHuu U npu cmaHOapmezx YCIOBUAX.



CTaHI[apTHBIM COCTOAHUECM  BCIICCTBA HA3BIBACTCA TaAKOC €TI0
XUMHYCCKOC U arpe€ratHoC¢ COCTOSAHUC, KOTOPOC HauboJiee YCTOﬁQPIBO

IpU CTaHJIAPTHBIX yciaoBUsAX. CTaHIApTHBIC YHTAIBIIUU 00pa30BaHUS

npoctsix Beniects AH; (B) mpuHIMaioTcst paBHBIMH HYIIIO.

Hanpuwmep, CTaHJIapTHas DHTAIBIUSA oOpa3zoBaHus
kpucrasmaeckoro  Na,CO; 5y paBHa  TemnoBoMy 3¢ ¢dekty
CIIEIYIOIIEN PEAKIINU:

2Na(TB)+C(TB, rpaduT) +1,502(r):N32CO3(TB), AH : =AH ; (Na2CO3 (TB)).

JlaHHas 3aMMCh O3HAYAET, YTO IIPH B3aUMOCHCTBUHU 2 MOJIb TBEPIOTO
Hatpuss ( TEPMOAMHAMHYECKH YCTOMYMBOE COCTOSIHUE TIpHU
CTaHJIAPTHBIX YCIOBHUSX ) ¢ 1 MOJIb TBepAOro yriepoja (rpadura, a He
anmasa ) u 1,5 Monb razoo6pasHoro moiekysaspHoro kuciaopoga O
(cTangapTHOE COCTOSTHUE), oOpasyercss 1 MoOJIb CIIOKHOTO BEIIECTBA
Na;COjs1s). BaxHo, 4T0 B IpaBoii 4acTH ypaBHEHHS 1 MOJIb CI0KHOTO
BEIIIECTBA, a B JICBOM YaCTU COOTBETCTBYIOIIEE KOJIUUYECTBO MPOCTHIX
BEIIECTB B CTAHJIAPTHOM COCTOSHUM (KOA3(D(PHUIIMEHTHI MOTYT OBITh U
JPOOHBIMU).

3Has BEIMYMHBI  CTAHJAPTHBIX JHTAIBIUN  0Opa3oBaHUS

YYacTBYIOIMX B XuMuueckodl peaknun BemectB AH;: (B) moxHO

paccunmTaTh SHTAIBNHMI0 XHMHUYeckoil peakumun AH' . B ocHoBe

pacducToB JIC)KUT OAHO H3 CJICICTBUM 3aKOHa FGCC&, KOTOpOC IJIsd

ITPOM3BOJIbHON PEAKIINMN:



vaA+vgB=vcC+vpD (3),

MOJKET OBITh 3aITMCAHO CIIEMYIOIUM 00pa3oM:

AH, = 2v;AH; (mpomyktsl) - ZviAH{ (ucxomHbIe) =

= (v¢ AH; (C) + vp AH (D)) -(vaAHS (A) + ve AH (B)) (4).

IlepBblii 4YJI€H ATOrO ypAaBHEHUS SIBJISETCA CYMMOW HPOU3BEIECHUI
CTAaHJAPTHBIX JHTAJBIUNA O00pa3oBaHUsl TMPOAYKTOB pEAKIMU Ha
COOTBETCTBYIOIIIUE CTeXUOMeTpuueckue koddduimentsl. Bropoi

YICH — aHaJIOrM4HasA CymMMa JIsI MCXOJHBbIX BCHICCTB. HpI/I pacucTe

AH_ He cinenmyer 3a0biBaTh O 3HaKax OSHTAIbNMU 00pa3oBaHUA H

TIOMHUTb, YTO TOTy4eHHbIe BenudnHbl AH, OTHOCSTCS K TOMY YHCITy

MOJIeH, KOTOPBIE YKa3aHbl B YpPaBHEHUSX peakiuii (3).
[IpoBons Ty WM HHYIO PEAKLHIO, COBCEM HE O00s3aTENbHO

OepyT CTpPOro  CTEXHMOMETPHYECKHE  KOJIMYECTBA  PEarcHTOB,
COOTBETCTBYIOMME KOd(pduienTraMm B ypaBHeHuW peakuuu -v(B).

KosnunuecTBo BelecTBa MOKET ObITh JII0OBIM apyrum - N(B). Torma
apyrum Oyner u TemnoBod sddexr, odosnaumm ero AH,. Ho

COOTHOIIEHUE MEXY KOJIMYECTBAMH PEArUPYIOMINX U 00pa3yIOIIUXCs

BCHICCTB OCTAHCTCs IPCIKHUM. CocraBum IMpOIOPLHIO:.

Ha v(B) monb Bemectea —> m3MeHenue sHranemmu AH
Ha N(B) Momb 3TOrO BemecTBa —> m3MeHeHue >HTambmu AH .

Pemast nponopruio orHocutensHo AH, , momydaem:



AH:= AH®-n(B)/v(B) ).
B JaHHOM pa3aciic ABa OCHOBHBLIX THUIIA 3aJ1a4:

AH. ¢

X

1. Pacuer TemnmoBoro »sddekra mnpomecca Q

UCIIOJIb30BAHUEM COOTHOIIEHUs (5) MpW 3aJaHHOM KOJIUYECTBE
o).
BemectBa N(B), maccer M(B) nnu o6vema V- (B);

2. Pacuer  komuuectBa  BemiectBa  (Maccel, 00Bema) C

UCIIOJIb30BAHUEM COOTHOIIEHUS (5) MpU M3BECTHOM KOJUYECTBE
BBLIEIAEMON MM morioniaeMoi remnorst AH. .

W B TOM 1 B ApYroM CIIy4ae SHTAJIBIINS PEAKIMU PACCUUTHIBAETCS O

ypaBHEHUIO (4) C WCIOIB30BAHUEM CIPABOYHBIX JAHHBIX  JUIS
AH? (B).

B npuBeneHHBIX 3amadax MPEAIONIAaracrcs, 4YTo 3aBUCUMOCTBHIO
BEJIMYMH SHTAJIBIIUU PEAKIMH OT TeMIIepaTypbl MOXKHO MPeHeOpeyb, a

YCIIOBHA ITPOBCACHUS IIPpOLECCa OJU3KH K CTaHAAPTHBIM.

IIpumeps! pemieHus 3axa4

3aoaua 1. Kakoe KOJIUYECTBO TEIUIOTHI BBIIETUTCS MPU CropaHun |
M (H.y.) HPHPOJHOro rasa, cocrosimero u3 mpomana CsHg (50%) u
oyrana CsHip (50%)? B o0oux ciy4asix HOpOAYKTaMH pEAKIHUH
aBisitorest CO,y m HyOn). B pesynbraTe cropaHust Kakoro rasa

BBLIEIIAETCA OOJIBIIIE TEIUIOTHI?



Pewienue. 3anuiieM ypaBHEHUE pPEaKIUM TOPEHUS TMpoIaHa M
paccTaBUM CTEXHMOMETpUYECKHe KO3(PDHUIIUECHTHI:

CgHg (r)+ 502 r) — 3C02 (r) + 4H20( r) (a)
Paccuntaem mo cooTHomeHuto (4) sHTamemuio peakimn AH;, T.e.
KOJIMYECTBO TEMJIOThI, BBIJICTUBIICHCS TpPU B3aUMOJCHCTBUU 10
ypaBHeHuto peakuuu 1 monb C3Hg ¢ 5 Momp O:

AH =3AH; (CO,,) + 4AH;(HLOy) - AH{ (CsHgw) -
SAH; (OZ(F))'

Tauusie 11 AH%(B) Gepem 13 cripaBo4HOiT TaGIHIbL

3amemum, dUTO AHOf(Oz(F)) = 0, m.x. amo npocmoe eewecmso &
CMAHOAPMHOM COCMOSAHUU U NPU CIMAHOAPMHBIX YCA0BUSIX.

AH_ (a) = 3(-393,5) + 4(-241,8) — (-103,9) = - 2043,8 kI x.

[To ycnmoBuio 3amaun ob6beMm mnpomnaHa coctaBisger 50% or oObema
razoBoii cmecu V°(C3Hg) = 1-50/100 = 0,5 m° = 500 1.

Hakinem kommuecTBO BellecTBa BCTYIMBIIErO B PEAKIMUIO IPOIAHA!
n(CsHg) = VO(C3Hs)/22,4 = 500/22,4 = 22,3 MoIb.

Obpamume HUMAHUE HA MO, YMO 00BEM OONHCHA ObIMb BbIPANCEH 8
JUMPAX, NOCKOMLKY eOunuyell usmepenus monspnozo obwvema VO,
A671€mCsL JI/MOb.

CoctaBum npomnopiiuio (5):

o ypaBHeHnuto Ha 1 monb C3Hg —  BeIIensiercs AH: (a) x/Ix,

10



o ycinosuro Ha 22,3 monb CsHg —  Beigensercs AH, (a) x/Ix.

Boruncnus no nponopruu AH |, momydaem:

AH (a)= AH_ (a)-22,3/1=-2043,8 - 22,3 =-45576,7 x/Ix.
AHaJIOTUYHbBIC PACYEThl MTPOBEEM ISl PEAKIIMU C OyTaHOM:

CaHio i+ 6,50, () =4CO; 1y + 5H.O( 1y (0).

AH[(6) =4 AH{ (COyr) + 5AHT (HO(n) - AH (CaHior) =

= 4(-393,5) + 5(-241,8) — (-124,7) = -2658,3 /I x.

V(C4Hyo) = 1-50/100 = 0,5 m°> = 500 1.

n(CsH1o) = VO(CsHg)/ VO, = 500/22,4 = 22.3 mois.

Boeruucnsiem o nponopuu (5) KOTMYECTBO TEILTOTHI,BBICISIOMIEHCS

npu cropanuu 5001 OyraHa:

AH_ (6)= AH  (6)-n(C4H10)/v(C4H10)=-2658,3-22,3/1=59280x I x.
Omeem. CymMmMapHO€ KOJIUYECTBO BBIJICIUBIICHCS TEILIOTHI
Q=AH;(a)+ AH (6) = (-45576,7) + (-59280,1) = -104859.9x/Ix.
[Ipn cropanwm OAMHAKOBOTO KOJWYECTBAa NponaHa W OyTaHa, B
peaxiuu (0) Beigensercs Oomnpie Temwtors, AH_(6) < AH_ (a), T.e.

TEMJIOTBOPHASI CIOCOOHOCTh OyTaHa KaK TOIIMBA BBIIIIE.
3aoaua 2. Kakoe KOJIUYECTBO TEIUIOTHI BBIACTUTCS (MU MOTJTIOTHUTC)

npu nonydyeHuu 10 Kr ranmeHon 3BeCTy Mo PEeaKuu:

CaOrm) + H2Opx) = Ca(OH); (1a)?

11



Pewenue. Paccuntaem 1o TabIMYHBIM JaHHBIM DHTAJIBITHIO PEAKITHH
AH_, T.e. TemnoBoii addexr npu Bzaumozeiicreuu 1 momp CaO u 1
moib H,O ¢ obpazoBannem 1 moas Ca(OH),:

AH[ = AH{ (Ca(OH)auw) - AHG (H2000) - AHY (CaOqw) = -
986,2 - (-285,8) — (-635,1) = -986,2 + 920,1 = -65,3 /.

ITockoneKy 11 nanHOM peakuuun AH <0, Temnora Beiensercs.

Paccuurtaem uncio moneii Ca(OH),, oOpasyromumxcs B mpoiecce:
n(Ca(OH),) = m(Ca(OH),)/M(Ca(OH),)=10000/74 = 135,1 moib.
Obpamume 6nHUMAaHUe, YMO MAcca Gewecmea OO0JICHA Oblnmb
BbIPAIICEHA 68 2PAMMAX, NOCKOIbKY eOUHUYell UMePeHUs: MOJSIPHOL

maccol M(B) sisnsiemes 2/mone.

CocTaBUM IPOIOPIHUIO U PEIIUM €€ OTHOCUTeNnsHO AH

1o ypasHenuto Ha 1 monb Ca(OH), — sBeimemsercs AH. kJIx,
o ycinosuro Ha 135,1 mons Ca(OH), — seigenserca AH, xJx.
AH =AH_- n(Ca(OH),)/v(Ca(OH),) = -65,3-135,1 = -8822 kI x.

Omeem. Boeiienutcs 8822 k/[K TEMIIOTHI.

3aodaua 3. llpu momydyeHHU >keie3a B JIOMEHHOW IIE€YM MPOTEKAET
npoiiecc:
Fe,O4 mt 3CO(F) = ZFE(T) + 3CO, (I)-

PaccuuTaiiTe, Kakas Macca >keje3a oOpa3zyeTrcss U Kakod o0beM

12



VIJEKUCIOro Tra3a BblAenUTCs (IIpU  H.Y.), €CIM B IIpoIecce

BoIACINI0CH 1000 KX TENIOTHI.
Pewenue. 13 ycnosus cienyer, uto AH, = -1000 x/Ix, T. k. peakius

OK30TCPMHUYCCKAA U TCIIJIOTA BBIACIIACTCA.

PaccuitaeM 1o TabIMYHBIM JaHHBIM SHTAIbIHI0 peakuun AHY:
AH: =3 AH; (COZ (F)) - AH; (Fezog (T)) - 3AH; (CO(r)) =

= 3(-393,5) — (-821,3) — 3(-110,5) =-27,7 xJIx.

CoctaBum npomnopiuio (5):

10 ypaBHEHHUIO Ha 2 Monb Fe — Beimenserca AH, kJIx,

10 yclIoBUIO Ha n Monb Fe — Beimenserca AH | x/Dx.

Beraucnus no mponopiiuu N(Fe), monydaem:

n(Fe) = AH’% - v(Fe)/ AH® = (-1000 - 2)/(-27,7) = 72,2 monb.
Ternepp HalIeM MacCy JKeJe3a IO COOTHOLIEHUIO:

m(Fe) = n(Fe) - M(Fe) = 72,2 - 56 = 4043 r = 4,043 k.
AHajiornyHo 1o nponopuuu (5) Beruuciaum konudectso COy:
n(CO,) = AH’% -v(CO,) / AH®, = (-1000)-3/(-27,7) = 108,3 Moi1b.
MOKHO COCTaBUTH U APYTYIO MPOMOPIULO:

no ypaBHenuto Ha v( Fe) =2 mone — v(CO,) = 3 moib,

no yciosuto Ha N(Fe) = 72,2moms —  n(CO,) Mok,

n(CO,) = 72,2 - 3/2 = 108,3 moib.

OObeM rasa IIp1 H.Y. HAXOOAUM YMHOKCHHUCM KOJIMYCCTBA BCIICCTBA

13



Ha MOJISIPHBIA OOBEM :
V%(CO,) = n(CO,) - V,° =108,3 - 22,4 = 2426 1.
Omeem. m(Fe) = 4043 r, V°(CO,) = 2426 x.

3aoaua 4 . Ilpu cropanuun 100 r C;HsOH) BBLIETMIIOCH 2680

kJ[>k TenaoTel M oOpaszoBairck razooopasusie CO; n H,O. Hanmummre

TEPMOXUMHUYECKOE YPaBHEHUE.

Pewenue. Hamucath TepMOXMMHYECKOE YpaBHEHHUE - 3HAUYUT

COCTaBUTh  YpaBHEGHHE XHMMHUUECKOM  peakiMu W  yKa3aTh

COOTBETCTBYIOIIMA HMMEHHO 3TOMY YPaBHEHUIO TEIIOBOM 3(QeKT.

JlaHHasi 3ajaya HE MPEANOJiaracT MCIOJb30BAHUE CIPABOYHBIX

JAHHBIX, MOKHO OOOMTHCH B 0€3 HHX.

3anuiieM ypaBHEHHE PEaKIIUM U pacCTaBUM KO3 (PHUITHEHTHI:
C2H5OH(>K) + 302 r) — 2C02 (r) + SHZO(r).

[Io ycinoBuiO 3a1auu NpHU B3aMMOACUCTBUM OMNPENEITICHHOW MOPLIUHU
BEIIECTBA 8b10€1UI0CH HEKOTOPOE KOJTNYECTBO TEIUIOTHL, T. . AH.|

= -2680 xJx.
Havinem konm4uecTBO BCTYIIUBILIETO B PEAKLIMIO BEIIECTBA:
n(C,HsOH) = m(C,HsOH)/ M(C,HsOH) = 100/46 = 2,17 mob.

Paccuntaem no nponopun (5) 3HTANBIUIO JAaHHOW PEAKIIUU:
AH = AH, -v(C,;Hs0H)/n(C,HsOH)=(-2680)-1/2,17 = 1235 kI x.
Omeem. TepMOXUMUYECKOE YPAaBHEHUE 3AMUIIETCA TAK:

C2H5OH(;K)+302(1-) = ZCOQ(F)+3HZO(1~), AH: =-1235 K}I)K
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I11. SHTAJIBITMN OBPASOBAHIM A BELIECTB
Teopernyeckas 4acTb

1). Paccuntath CTaHIApTHYIO DHTAJIBINIO 00pa30BaHUs KaKOIo-

mmoo BemectBa AH; (B) MoxHO ¢ mcrmonmb3oBanueM BeIpaxxeHHs (4)

(cm. pazgen Il), u3BecTHOro Kak OJHO W3 CIEACTBHI 3akoHa ['ecca.

[Ipyu o5TOM HEOOXOAMMO 3HATh OHHTAIBIHU OOpPa30BaHUS BCEX
OCTANbHBIX BEIIECTB M BEIMUYMHY OSHTanpnuu peaknuun AH’.
Boeipasum u3 ypaBHeHus (4) BeNIMYMHY CTaHAAPTHOW STAJIBIUU

obpazoBanus Bemecrsa B AHS (B):
AH? (B) = (vc AHS (C) + vpAH{ (D) - va AH (A) - AH.)/ vs.

IIpu 5TOM BETUUNHY AH: MO>XHO BBIYMCIIATH 110 TTponopiiuu (5),
€CJIA M3BECTHO KOJMUYECTBO BBIACIUBIICHCS WJIN IIOTJIOTUBIIEHCS
TernoTel AH, Ha onpezneneHHOe KOTUYECTBO 0000 y4acTBYIOLIETO

B peakiuu Bemiectna N(B).
2). Jlpyro# myTh pacueTa CTaHIapTHOW SHTAJIBIUU 00pa30BaHUS
WM TEIIOBOro »3¢@deKkra peakuuu — TOCTPOEHUE HCKOMOIO

YpaBHEHUS pEaKIMM W3 ONPEACICHHOro Habopa XHMHYECKUX
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peaxIuii, 11t KOTOpbIX TemuoBble 3¢ dexTsl AH, u3BecTHsL.

[TockonbKy AHTANBIUS PEAKINH €CTh (DYHKIHS COCTOSHHUS TPH
p, T= const u He 3aBUCHUT OT IyTH IIpoliecca, T.e. YUCIA U
MOCJIeI0BATEIbHOCTH POMEKYTOUHBIX CTaJuH,
MEPMOXUMUYECKUMU  YPABHEHUAMU MOICHO ONEepuposamsv makxdice,
Kak u aneebpauyeckumy. YpaBHEHUS XUMHUYECKUX peEaKIuid WU
COOTBETCTBYIOIIUE WM TeEIUIOBbIe 3(P(EKTHI MOXKHO CKJIAJIbIBATh,
BBIYUTATh, YMHOXaThb HA COOTBETCTBYIOIIHME KOI(PPUIIMEHTHI.
Pewenue 3axnmouaemcs 6 nocmpoenuu maxkou aneeopauyecKou
CYMMbl OAHHLIX — VPABHEHUU peaxkyuii, Komopas COOmMEenmcmaeyem
uckomomy ypasrenuro peakyuu. Toraa u teraoBoi 3GPekT nckomou
peakIu OyJieT paBeH ajareOpanvyecKod CyMMeE M3BECTHBIX TEIIOBBIX
3(pdekToB.

O6a cniocoba oCHOBaHBI HAa OJIHOM MPHUHIIMIIE, BHITEKAIOIEM U3 |
3aKOHa TEpMOJMHAMUKM W 3akoHa lecca, — HaXOXJICHUU
HEU3BECTHOT' O TEIUIOBOT' O sahdexra yTeM MTOCTPOCHUS
TEPMOXMMHUYECKOro IMKIAa. TOJNbKO B TEPBOM Cilyyae 3aJlaHHBIMU
ABJISIIOTCSL TEPMOXMUMHUYECKHME ypaBHEHUsI oOpazoBaHusi | Moib
CJIOHBIX BEIIECTB U3 MPOCTHIX BEIIECTB B CTAHJIAPTHOM COCTOSHHHU.
Bo BTOopoMm cnydae Moryr ObITh JIOOBIE JPYrHE€ YpaBHEHUS C
y4acTHEM HTUX BEIIECTB.

IIpumeps! pemieHus 3a1a4

3adaua 1. PaccuuTaiiTe CTaHIAPTHYIO DSHTAIbBIINIO OOpa30BaHUS
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razoo0pasnoro 6yrana C4H;o, ecam mpu ero cropanuu o0pa3oBaivCh
224 n (n.y.) okcuma yramepoma CO,y, rasooOpasHas Boxa u

BhlIETWIIOCHE 6647 kI Temnorkl. CTaHAapTHBIE SHTAJIbIUU

oopazoBanust AH; (CO,y) m AH; (H2O()) n3BeCTHBI

Pewenue. 3anuiieM ypaBHEHHUE peEakIMuM TopeHus OyTaHa U
paccTaBUM CTEXHMOMETPUUECKUE KOI(PPUIIMEHTHI:

C4H1() (r)+ 6,502 (r) = 4C02 (r) + 5H20( r)-
[Ipu Takoil 3anmcu ypaBHEHUS TEIIOBOM 3(P(EKT peaKIuu OTHOCUTCS
Ha 1 moip C4Hqp.

3anuiieM BhIpakeHUE I pacueTa TermioBoro 3G dexra peaKkiuu:
AH: - 4AH; (COZ(F)) + SAH; (HgO(r)) - AH; (C4H1()(r)).
CranpnaptHas 3HTaNbNUA 00pazoBaHus O; - paBHaA HyI0. Bennunnbl

AH? (COyr) m AH; (H0) Oepem u3 chnpaBOYHOW TaOIHIIBL.

Uckomoit BenmunHoi siBisierest AH (C4Hior)). Beipasum ypaBHenne

OTHOCHUTEIBbHO UCKOMOM BEIUYMHBIL:

AH; (C4H]0(r)) = 4AH; (COZ(F)) + SAH; (HzO(r)) - AH:

Teneps HeoOxoauMo HaliTu BenmumunHy AH~ u3 ycrnoBus 3agaum.

PaccunTaem KoIMYECTBO BEIIECTBA OKCHIA YIiiepoa:
n(CO,) = VO(CO,)/ V°, = 224/22,4 = 10 monb..
Bocnonb3yemcss mpomopuuedt (5) u  Haiigem TemiaoBol 3¢ @ext

3alCcaHHONM HaMM pCaKuunmn:
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AH? = AH:- v(COy) / n(CO,) = (-6647) - 4/10 = -2659 Kk,
Tenepb IIOJACTABHUM JAHHBIC B 3alIMCAHHOC HAMHA paHee BI)Ipa)KeHI/Ie:

AH? (C4H1o) = 4(-393,5) +5(-241,8) —(-2659) = -124 KJlK/MOIb.

Omeem. AH; (CsHor) = -124 xJx/Morb.

3aoaua 2. 1lpu B3anmoneiictBuu 508 r Hioga 1Mo peakiuu:
Haw + Loy = 2Hl
Beienmiioch 20,4 kJ/Dx TeroTel. PaccuuTaiiTe CcTaHIapTHYIO

SHTAIBINI0 00pa30BaHMs HOAUCTOrO BOJOPOAA, €CIH H3BECTHA
sHTANBIHA cyommuMmarmu oma AH® y6,(12) = 62 xJx/Morb.

Pewenue. 3anuiieM BbIpakeHHE Ui pacyera TerioBoro 3ddekra

PEaKIINH:

AH? =2AH ¢ (Hlp) - AHG (Hap) - AH ¢ ().
Uckomoit Benmnumnnoit siBisiercst AH; (HI (). Cranaaptras sHTaNbIUS

oopazoBanus Bogopora AH;: (Hyy)=0, T.k. 3TO mpocTOE BElIecTBO B

CTaHAAPTHOM COCTOSTHUH. JIJIs fio/a 3a CTaH apTHOE MPUHSTO TBEPIOE
COCTOsSIHME, a He Ta3000pa3zHoe. Ho Ham wW3BeCTHa  SHTAIBIHA

cyonumanuu ioaa, T.€ TemioBoi adekt mpoiecca:
by sy = by AH, =AH" 54(12) = AHS (I ) = 62 xDx/Mois.

i pacdera sHTanenuu obOpazoBaHus HI HeoOXxoanmo 3HATH
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TernoBoi addext peakuu AH ., B koTopoil oH oOpa3syercs.

PaccuntaeM KOIIM4ECTBO MOJIEH BCTYNIMBUIETO B PEAKIIMIO M0A:
n(ly) =m(ly)/ M(l;) =508/254 = 2 morb.

CocTtaBuM NpONOPIHUIO:

o ypaBHenuto Ha V(ly) moms —  Beimensercs AH  kJDx,

o ycinosuto Ha N(l;) moms  —  Bemenserca AH, x/[x.

AH? = AH:- v(l,) / n(ly) = (-20,4) - 1/ 2 = -10,2 kJIx.

Ternepp MOXHO HAWTU HCKOMYKO BEJIWYMHY W3 BBIPAKEHUSA IS

pacuera TerioBoro 3Qexra peakiuu:

AH{ (Hlw) = (AH, +AHS (w))/v( Hlp) = (-10,2 + 62) / 2 =
= 25,9 xJ[)x/MOIb.

Omeem. AH; (Hlr)) = 25,9 xJ[x/Momb.

3aoaua 3. Onpenenute TemnoBoi 3¢pdexkt AH, peakim

F€03 (1s) + FEO(1s) = F€304 (13)

HCITOJIb3YA CIACAYIOIINEC TaHHBIC!
3 F9203 (1B) + Hz r) = 2 F9304 (1B) + HZO(F) AH: (1) = -13,3 KI[)K ,
Fego 4(tB) + H2 ) = 3 FeO (1B) + HgO(r) AH: (2) = '84,8 KI[)K

Pewenue.  PelliecHUME — 3aKi04aercss B IIOCTPOCHUHU  TaKoM
anreOpanyeckol CyMMBbI JaHHBIX TEPMOXUMHUYECKUX YpaBHEHUM

peakiuii, KOTopasi COOTBETCTBYET MCKOMOMY YPaBHEHHUIO PEaKIIUU.
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Paznenum o6a ypaBHeHus Ha 3 (Wi yMHOXHM Ha 1/3), TeM cambIM
MPUBEAEM K OJTHOMY MOJIO KaXaoro u3 okcuaos Fe,0;u FeO, kak B
HCKOMOM YypaBHEHUHM. BpIuTeM Hu3 IepBOr0 ypaBHEHHS BTOpOE U

IMOJIYYUM UCKOMOC:

13 | 3Fe05(n + Hyy = 2FesOury + H:Oy  AH? (1)

13 | Fey04m +Hyry=3FeOr +H,0n AH® (2)

Fe,O4 m + FeO(T) = F9304(T) AH: (3)

Buumanue, npu nepenoce @opmynvHolu eOuHuysbl U3 OOHOU Hacmu

YpasHeHus 6 Opy2yio 3HaK nepeo Heli, eCmecmeeHHo, MeHIEmCA.

Torma termoBoit addext AH (3) Toxe paBeH anaredpanyeckoit
r

CyMMe 3aJIaHHBIX TEMIOBBIX 3(PPEKTOB:

AH?(3) = 1/3( AH? (1) - AH' (2)) =1/3(-13.3 -84,8) = -32.7 1T

Omeem. Teruosoit apdexr peaxyu AH, (3) = -32.7 x[Ix.

3adaua 4. Onpenenute CTAHAAPTHYIO DSHTAIBIUIO OOpa3OBaHUs

cynbgara muaKa AHF (ZNSOyny)) 1O CHEAYIOMNM JaHHBIM:

Zan(TB) + 302 r) = ZZnO(TB) + 2802 ) AH: =-927 KI[}K,
ZnS0O, (1B) — ZnO(TB) + 803 ) AH:: 230 KI[)K,
ZnS(TB) = Zn(TB) + S(TB) AH: =184 KI[)K,
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2802 (r) + 02 (r) = 2803 (r) AH:: -198 KI[)K
Pewenue. Onpenemuts AHF ZnSO,) — 3Ha4NT HANO pacCUHMTATH

TErI10BOM 3 PEKT Takol peaknu, B KOTOPoil 1 MOJIb 3TOro BemecTBa
o0Opa3yeTcsi U3 MPOCTHIX BEIIECTB B HMX CTAHIAPTHOM COCTOSIHUU
(ZN@sy, S@sy Oxw). HAnsa dTOro, Kak m B mpedplAyliedl — 3amaue,
CKOMOMHHpYEM 3aJlaHHbIE YpPaBHEHUS pEAKIUi TakuM o0pa3oM,

YTOOBI B UTOT€ MOJYYUIIOCh HCKOMOE YpaBHEHUE.

1/2 | zan(TB) + 302 r) = ZZnO(TB) + 2802 (r) AH: (1) =-927 KI[)K,

1 | ZnSO4 () = ZNOpuy) + SOy AH’ (2)= 230 k]Ix,
1 | ZnS(TB) = Zn(TB) + S(TB) AH: (3): 189 KI[)K,
_|_
1/2 | 280, .+ Oy .= 2505 AH? (4) =-198 kJIx.

Zn(TB) + S(TB) + 202 (). — ZnSO4 (TB) AH:(S) = AH; (ZnSO4(TB)) =7

Torma  uckomas  »HTajdbnus  oOpazoBanus  ZnSO,  paBHa

anreOpandecKoil CyMMe 3aJaHHBIX TEIIOBBIX 3(h(EKTOB:

AH: (ZnSO,) = 1/2AH; (1) - AH (2) -AH,/(3) — 1/2AH (4) = =
1/2(-927) - 230 - 189 - 1/2(-198) = -981,5 K/lx/Morb.

Omeem. AH: (ZnSO,) = -981,5 kJx/Mob.
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V. U'SMEHEHUWE OHTPOITN PEAKIIMN
Teopernueckas 4acTh

B 3amawax  pgaHHOro  paszmena  NPEANONaraercs,  4To
3aBUCUMOCTBIO BEJIMYMH SHTPOIUU PEAKIIUUA OT TEMIIEPATYPHI MOXKHO
npeHeopeyb, a yCJIOBUS MPOBEACHUS MPOIecca MAJIO OTIMYAIOTCS OT

CTaHAAPTHLIX. HOBTOMY A pacdera HU3MCHCHHA OHTPOIIMU B

pPC€aKu MOXHO UCITIOJIb30BATb COOTHOIIICHUC!
AS(T)zAS: = ZVJS])_ZVISIO (6).

IlepBpii uneH OSTOM PA3HOCTU SBISETCA CYMMOW NPOU3BEICHUU
CTaHJAPTHBIX DHTPOIUN HPOAYKTOB PEAKLIUU HA COOTBETCTBYIOIIUE
cTexruoMerpuueckue Kor(puuueHTol. BTopoll wiieH — aHalloru4Has
cymMMa Ui UCXOAHBIX BemecTB. Hampumep, crangapTHas dHTPONUS

peakuu A + 2B = 3C paccuuThiBaercss 10 BBIPAKEHUIO:
AS: =35°(C)-S°(A)-25°(B).
Onpenenuth HampaBiICHUE CAMOINPOU3BOJIIBHOTO Mpoliecca B

U30IUPOBANHOU CUCTEME MOXKHO IIyTeM pacdeTa BelHuuHbl AS, .

Ecmm AS, > 0, To caMOnpou3BONbHON Oyz#eT mpsMas peakuus, Ipu
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AS, <0 - obpartHas.
Ontanenuss AH , w sutponms AS; | dazosoro mepexona

COCIMHEHUS CBSI3aHBI MEXKTy COOOM COOTHOIIEHUEM

3nece T, — Temneparypa asosoro nepexoxa, K.

IIpumepsbl pemieHus 3aaa4
3aoaua 1. PaccuuTailTe UW3MEHEHUE DOHTPONMHU B MPOIECCE
MPOTEKAHUS PEAKIINHU:
2Al 15 + 1,505 = Al,O3(1y),
S° Jbx/moms-K 283  205,0 50,9
€CJIM U3BECTHO, YTO MPH HOPMAJIBHBIX YCIOBHSX HM3PACX0/I0BaJIOCh 5

JIATPOB KUCJIOPOJIA.

Pewenue. Halinem CTaHIApTHYIO JHTPOIUAIO YKAa3aHHOM PEaKIIUU.

AS; = S (AlLOsmy) - 2S" (Aliry) - 1,557 (Oyn)) =

)
50,9 - 2-28,3 - 1,5-:205,0 = -313,2 JIx/K.

OTO HU3MEHEHHE HHTPOIHMH COOTBETCTBYET pACXOAy MO PEaAKIUU
22,4-1,5 = 33,6 nutpoB kuciaopoaa (1 mMonp rasa mpu H.y. 3aHUMaeT

o0beM 22,4 nutpa). Ternepb MOKHO COCTAaBUTH MPOITOPIIUIO:

no ypasnenuro: 33,6 1 —-313,2 Ix/K  AS;=-313,2 Ilw/K
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nO YCLOBUIO: 51— AS, JIx/K

PemmB npomnopryio oTHocHTENEHO AS | momydaeM:

AS: =5.(-313,2)/33,6 = -46,6 /K

Omeem. VI3MeHeHre SHTPOIIUM cocTaBUT -46,6 Jx/K.

3a0aua 2. Onpenenuts S° (H,Or)), ecnu W3BECTHO 4YTO MpH
ucrnapeHuu 9 rpaMmoB BOAbI MpH C.y. norsomiaercs 17,7 x/x temnna,
a S°(H,00x0) = 70,0 Tx/mombs K.

Pewienue. HavineM MOIPHYIO TEIIOTY UCITAPEHUS, YUYUTHIBAS, YTO 9
r Bombl cocraBmsier 9/M(HO) = 9/18 = 0.5 momsa. CocraBum
IPOIOPITUIO:

0.5 Mot — 17,7 xJIx
1 wmomp — X kJIx

Orcroma: X = 1-17,7/0.5 = 35,4 xlx/mons = AH _ . CranmapTHbIM
ycioBusAM orBedaer temneparypa 298 K. CormacHO COOTHOILIEHUIO
(1) AS,.,= AH, _[T= 354/298 = 0,119 xJix/mMorsK = 119
Jlx/momp K.

I[anee, ASM” =S (HzO(r)) - S° (HzO(}K)).
HO3TOMY S ’ (HZO(F)): ASucn + S ’ (HzO()K)):l 19+70,0:1 89I[}K/MOJ'H)'K.

Omegem. S° (H,Or)) = 189 Ix/mons K.
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3aoaua 3. Onpenenuts HAIPABICHUE CaMOIIPOU3BOIBLHOIO IIpolLecca
B U30JIUPOBAHHOL CUCTEME IS CIEAYIONIEeH PeaKlnu:
Fe;05 (1w + 3H: () = 2F€ry) + 3H0 (1
S° Jhx/moms-K 89,9 130,6 27,1 188,7

Pewenue. Hamnpagiienne camMonpou3BONBHOIO  IIpoIecca B
W30JIMPOBAHHOM  CHUCTEME  ONpENENsAeTCd 3HAKOM  W3MEHEHMUS

SHTpoNUU. HaliieM CTaHAapTHYIO SHTPOIUIO 3aJaHHON PEaKLINY.

AS; = 35" (H:Orm) + 25" (Fem) - S”(FexOym) - 35" (Har) =
3-188,7 + 2-27,1 - 89,9 - 3-130,6 = 138,6 Ix/K.

Omeem. TlockonbKy mis 3agaHHOM peakumn AS% > 0, B

I/IBOJ'II/IPOBaHHOf/i CUCTCMC CaMOIIPOU3BOJIBHO MOXKCT IIPOTCKATDH

npsAMasi peakus.

3aoaua 4. Cwmemanu 1 monb PbOyry ¢ 2 monsamu nmuka mpu 25°C.
PaccunTalite SHTpONUIO MOTYYUBIIENCS CUCTEMBI, IIPEAITIONArasi:

a) TIOJIHOE OTCYTCTBHE XHUMHUYECKOTO B3aWMOACHCTBHUS MEXIY

STUMU BEIIECTBAMU;

0) MOJHOE MPEBPAIECHUE ATUX BEIIECTB MO PEAKIIUM:

PDO; () + 22N (15) = Pb (1) + 2ZNO (1)

S° Jix/moms-K 76,4 42,0 65,0 43,5
Pewenue. B crmydae a) 3HTpOINUS CUCTEMBI OyJE€T paBHa CyMMapHOU
SHTPOINHUM BEIIECTB, COCTABIISIIOIINX CUCTEMY, (PEareHToB) C y4E€TOM

UX Kolu4ecTBa. TakuMm o0pa3oM, Ui 3aJaHHOM CHCTEMBI B
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OTCYTCTBHUE B3aUMOJICHCTBHS:

S,= S"(PbOys) + 2:S° (ZNn(1s)) = 76,4 + 2:42,0 = 160,4 x/K. B
ciay4yae 0) SHTpONUS CUCTEMBbI OyJeT paBHA CyMMapHOM 3HTPOIUH
IPOAYKTOB PEaKIINU:

S; = ST (Pbry) + 2:S7(ZnO¢rs)) = 65,0 + 2:43,5,0 = 152,0
JIx/K

Omegem. a) S_=160,4 Ixx/K, 6) S, =152,0 Ix/K.

V. HAIIPABJIEHHOCTb XUMHWYECKHUX ITPOLIECCOB

Teopernyeckas 4yacTb

B 3amawax gaHHOrO paszjena  MpeANoiaraercs, 4ro
3aBUCUMOCTBIO BEIMYMH OJHTAJIBIIMU M DHTPOINUU PEAKIUU OT
TeMIlepaTypbl MOXHO mpeHeOpeub. IloaTomy »sueprus ['mbbOca
XUMUYECKOW peakluu TpU 3aJaHHOM TeMIlepaType MOXKET OBbITb

paccudTaHa 1o COOTHOILIEHHUIO:
AG, = AH, -TAS, (8).
3mecy T — remneparypa K, AH, u AS; - cranngaprable sHTaNBINS U

SHTPOIUS PEAKIINU.
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Bo3moxxHOCTh U HaIIPpaBJICHHOCTL IPOTCKAHUA PCAKIINU IIPU

3aJJaHHOU TeMIlepaType ompeensercs 3HakoM BemwuuHbl AG, .
Peakius Bo3MOXHaA B IpsiMOM Harmpasienun, ecin  AG, < 0. HHaue,

ectn AG, > 0, To BO3MO)XHA peakiys B OOPaTHOM HaIpaBIICHUH.
Bnusnue Temmeparypsl Ha BEPOATHOCTH IPOTEKAHMS PEAKIUU
ompezensercss 3HakoM BemuuuHl ASS. Ecom AS < 0, TO

BCPOATHOCTDH HpﬂMOfI pe€akuun yYMCHbBIIACTCA C  YBCIIMYCHUCM

TemmepaTypbl. IIpd  yMEHBIIEHHH TEMIIEPATYPHl  BEPOSTHOCTD
yBenuunsaerca. Ecmu AS. > 0, BepoATHOCTb pacTeT IpH yBENIUYEHUN

YU YMEHbIIAeTCs NPU YMEHBIIEHUU Temieparypsl. Ilpu cpaBHeHUU

BCPOATHOCTH peaKnuuu, Oonee BCP OSITHOM 6yz[eT peaKnysi,

orBeyaronmass Menbinemy 3HaueHuro AGS . Temmneparypoli Hayana
r

peakuuu HaseBaeTcs BemwumHa T, = AH/AS'> 0. Ecim

AH I AS; < 0, TemnepaTypsl Hauaja peakuuu He cymiecTByer. Ilpu

pELIEHUN 3aJay Ha CPaBHEHUE YCTOWYUBOCTU COCAWHEHUM CIIEAYET
OpUHUMATh BO BHUMAaHHE, YTO W3 CPaBHUBAEMBIX COCIUHEHUIA
HauOOJIbIIeH TEPMOAMHAMUYECKUN yCTOMYUBOCTBIO OyaeT o0iianath
TO coeauHeHue, sHeprusi ['mbOca peakiuu passioKEHUsT KOTOPOro

Oyner OonbIIe.

IIpumeps! pemieHus 3a1a4
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3adaua 1.. BO3MOXHO M B3aUMOJICHCTBHE OKCHAA ATOMHUHUA C
v 0
Bogoil ipu 100°C o peakumu:

A1203 (TB) + 3H20(}K) = 2A|(OH)3 (Ts).
AH{ x/bx/moms -1675,0 -285,8 -1295,0

S° Jx/moms-K 50,9 70,0 70,0
Kak moBiuseT Ha BeEPOITHOCTh NPOTEKAHHS OTOH  peakIiuu
HOBBILIEHUE TEMIIEPATYPHI?

Pewenue. Jnsa penieHus 3a1a4v HEOOXOJUMO ONMPEIETUTh BETUYUHY

AG, mo cootHOmEeHHMO (8).

AH. = 2 AH{ (AI(OH);3 (1)) - AH{ (A1505 (1s)) - 3AH; (H:Opx) =
2-(-1295,0) + 1675,0 + 3-285,8 = -57.6 kJIk.

AS; = 2S° (AI(OH); (1s)) - S” (A120;5 (1s)) - 3S° (HOpx)) = 2:70,0 -
50,9 - 3-70,0 =-120,9 JIx/K.

VuaursBas, uto 100°C = 373.15 K u cooTHomIeHHE pa3MepHOCTEN
AH' un AS; mnomyamm: AG, = AH, - TAS, = -57,6 +
373,15:120,9-10° = -12,486 KTk

ITockomeky AS; < 0, yBemM4YeHHE TEMIIEPATypbl YMEHBIIHUT
BEPOSATHOCTH TTPOTECKAHUS PEAKITHH.

Omgem. Tax xak AG < 0, peakmus B 3aJaHHBIX YCIOBHAX

BO3MOXXHA. Y BCIUYCHUEC TCMIICpATYpbl YMCHBUIUT BCPOATHOCTD
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IMPOTCKAHUA PCAKIINHN.

3aoaua 2. Kakas u3 IByX peakiiuii Oonee BEposTHA IIpU TeMIIepaType
298 K?

1) Mg (rs) + Oxry = MO (14)
AH ¢ x/lx/mMonb 0 0 -601,2

S° JIx/mone-K 32,6 2050 26,9

2) Ca (ra) + Oxr) = Ca0 ()
AH ¢ xJlx/Monb 0 0 -635,1

S° Jlx/monb-K 41,6 2050 39,7
Pewenue. OTBETUTH HA TIOCTABJIEHHBIN BOIPOC MOXKHO, COMOCTABIISIS

sHepruu ['md0ca ykazaHHBIX peakinil. Paccuutaem 3TH BETMYUHBI.

Js nepsoit peaxkun: AH;, = AH; (MgO (1)) = -601,2 /I,

AS°, = S°(MgO (1) - S° (Mg (1) - S° (Oxyr) = 26,9 — 32,6 — 205,0 =
-210,7 Jlx/K,

AG:, = AH?, - TAS:, = -601,2 + 2980,2107 = -538,4 k]I
Jst Bropoii peakunu: AH ', = AH{ (CaO (1)) = -635,1 x/Ix,

AS:,= S°(CaO ) - S°(Ca (n) - S° (Oyr) = 39,7 — 41,6 — 205,0 = -
206,9 JIx/K,
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AG;, = AH®, - TAS’, = -635,1 + 298-0,2069 = -573,4 KJ[x.

Omeem. Ilockoneky AG_,< AG,, BTOpas peakius Oonee BepOsTHA.

3aoaua 3. llpu kakoil TeMmepaType YCTaHOBUTCS PAaBHOBECHE B
cucreme, copepxameid NOyry u NyOur? B kakoM HampaBieHUM

6yzner BO3MOXHO CaMOIIPOHU3BOJIbHOC IIPOTCKAHHUC PCAaKIUH, CCIH

NOHU3HUTH TEMIEPATYpy?
Pewienue. 3anviieM ypaBHEHHE XUMUYECKON PEAKIIUU:

ZNOZ(F) = N204(r)
AH kJx/Moib 33,9 9.4

S° Ix/monn-K 240,5 3043
Omnpenenum TemMnepaTypy, OTBEUAIOIIYI0 PaBHOBECHUIO.

AH =AH{ (N,Oyr)-2 AH{ (NOy) = 9,4 - 2:33,9 = -58,4 x/lx.
AS;= S"(N:Oyr) — 2S° (NOyr)) = 304,3 - 2:240,5 = -176.7 Ix.
TH_p. = AH_/AS; =58400/176,7 = 330,5 K.

[Tockomeky AS; < 0, mpu T < T, ,. DCaKIys BOSMOXKHA B IPIMOM

HallpaBJICHUH.

Omeem. T,,= 330,5 K, npu NOHMKEHUU TEMIIEPATYpbl BO3MOXKHA

peakuus B cropoHy oOpazoBaHus NoOyr.
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VI. PACUET CBOBOJ/IHOW PHEPI'MM I'MBECA PEAKLIM C
HCTIOJIb30BAHUEM BEJIMUUH AG]

Teopernyeckas 4actb

B 3agayax maHHOro pasjelia HEIBHO MPEANoJaraercs, 4To
XUMHUYECKHE PEAKIMU OCYLIECTBIAIOTCA B  YCIOBMSX, KOIJa
OTKJIOHEHUSIMA OT CTaHJAPTHBIX YCJIOBUW MOXKHO THpeHeOpeUb.
IToaTomy g pacuera osHeprun ['nubOca peakiuu  MOXKHO

HUCITIOJIb30BATh COOTHOIIICHUC:
AG, ~AG; = Tv,G; -Xv,G; 9).

IlepBpii uneH OSTOM PA3HOCTH SBISETCA CYMMOW NPOU3BEICHUU
CTaHJApPTHBIX 3Hepruii ['nb0ca 0Opa3zoBaHMs MPOAYKTOB PEAKIIMU HA
COOTBETCTBYIOIIUE CTEXHUOMETpUUECKHE Kod3(Pduimentsl. Bropoi
YJIEH — aHaJIOTMYHasl CyMMa JiJIsl MICXOAHbIX BemecTB. Hanpumep, s
peakiuu

CUO(T) + 2HC|(F): CUC'Z(T) + Hgo(r)

sHeprus ['mb0ca paccunThIBaeTCS IO COOTHOIIECHUIO:

AG’ = AG; (HZO(F)) + AG; (CUCIZ(TB)) - ZAG; (HCI(r)) -

r
AG ? (CUO(TB))

CpaBHI/ITCHBHa}I YCTOﬁqHBOCTB XUMHNYCCKHUX CoeHHHeHHﬁ,
HaIIPpaBJICHHOCTb XUMHNYCCKUX ponccCoB, BO3MOXHOCTbH ux

OCYIICCTBJICHUA n CpaBHUTCIIbHAs BCPOATHOCTD nux
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IMPOTCKAHUAOIIPCACIIAOTCA TAK KE, KdK B IIPCAbILAYLIEM pa3JICiIcC.

IIpuMmepsI penieHus 3axa4

3aoaua 1. Kpucramnoruapatrsl cyibhaToB MarHus W KaJbIHs

00pa3yroTcs MO peaKIUsIM:
MQSQOy (s + 6H20) = MgSO,6H,0 (14
AG} kJx/moms -1173,3 -228,6 -2635,1
CaSOy (s + 2H0(r) = CaS042H,0 ()
AG; x/x/moms -1322,0 -228,6 -1797,0
Onpenenutb, KakOl U3 3TUX KPUCTALIOTHAPATOB OOJiee YCTOWYUB K
o0e3BokuBaHMIO mpu 25°C.
Pewenue. Peakiiun 00€3BOKMBAHUS KPUCTAIIIOTHUIPATOB, SIBIISIFOTCS
oOpaTHBIMU IO OTHOIICHUIO K MPUBEICHHBIM BbIIIe. TakuM oOpazom,
UL pEelIeHus  3aJadyd  CJIEAYEeT  NIPOBEPUTH  YCTOMYUBOCTH
KPUCTAJUIOTMAPATOB 10 OTHOLIEHHUIO K CIIEIYIOIIUM PEaKIUsM:
MgSO,6H,0ts) = MgSOy(1s) + 6H20m
CaSO42H;0 (1) = CaSOy(ry) + 2H,0(r

OnpenenuM BETUYUHBI AG: IUIA 3TUX peakiui. B COOTBETCTBHUU C

BBIpakeHuem (9):

mwis nepoid peakmun AG, = 6 AG; (H:Or) + AG; (MgSOyy)) -

AG: (MgSO,;6H,0ry) = 6-(-228,6)-1173,3+2635,1 = 90.2 kJlx;
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mns Bropoit peakuun AG = 2AG; (H.Or) + AGj (CaSOgyry) -
AG® (CaS0s2H,0rs) =2-(-228,6) -1322,0 + 1797,0 = 17.8 k[

ITockonmeky AG, nns mepBoil peakumu Oonblie, YeM Ul BTOPOM,

KPUCTAJJIOTUIpAT MarHus 0oJjiee yCTOMYMB K 00€3BOKUBAHUIO.

Omeem. MgSO,6H,0 (1, 6onee ycroituus.

3aoaua 2. Onpenenvuth HaPaBJICHUE CAMOIIPOU3BOJIBLHOIO IpoIEcca
npu 25°C

Cs20 (1s) + 4S10; (15) = CS0-4S10; (15
AG; x/bx/moms  -274,5  -856,7 -4058,4

Haiitu BenuuumHy wu3MeHeHus sHepruum [mb0Oca cucrteMbl, eciu
U3BECTHO, YTO B 3TOM IPOLECCE H3PACXOJOBAIOCH (WA
00pa3oBajioch) 3 Kr OKCHIa KPEeMHHUS.

Pewenue. i1 onpeneneHuss HanpaBJIEHUs CaMOIPOU3BOJIBLHOIO

mpoliecca paccuutaeM dHepruro [mb0ca 3amaHHOM — peaKIuu.

AG; =AG; (Cs;0-4Si0yty)) - AG; (Cs2O0(ty) - 4AG; (SiOyry) = -

4058,4 + 2745 + 4.856,7 = -357,1 x[Jx. Tak kxak AG < 0,

CaMOITPOM3BOJILHOMN SBIISIETCS IPSIMas peaKIlusL.
Jlnst oTBera Ha BTOPOM BONPOC 3aJayd  HEOOXOIUMO
coctaBuTh nponopuuo. M(SiO,) = 60 r/monb. CorjiacHO ypaBHEHHMIO,

IpU y4acTUM B PEAKIUU 4YeThIpex Mmosnel, T.e. 4-60 = 240 rpammoB
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OKCHJIa KpEeMHHUS M3MEHeHue sHepruu ['mbdOca cUCTeMbl COCTaBHT -
357,1 «x[x. Tpebyercs HaWtu wu3MeHeHue odHepruu [ub6ca

orBevaroniee peakuuu 3000 r okcuna kpemuus. [loatomy nmponopuus

UMEET BU/I;
nO YPABHEHUIO! 240 r — -357,1 x/x
no YCA08UIO: 3000r — xk/lx

Otrcroma X = 3000 - (-357,1 x/Ix)/ 240 r =.-4463,87 xJIx.

Omeem. CamMOINpON3BOJIGHON SIBIISIETCA IIpsIMasl peaKuus, AG”
= -4463,87 x/Ix.
3aoaua 3. Onpenenure, Kakod U3 JABYX IPOLIECCOB MOXKET

OCYUIIECTBIIATHCS B MpAMOM HampasiaeHuu npu 25°C? Kak noBnusier
Ha BEPOATHOCTh IPOTEKaHUsA OTOr0 IMpolecca YBEIUYEHUE

TEMIIEPATYPHI?

NaZO(TB) + SOg(r) = N&zSOg(TB)
AG; x/Ix/moms  -379,3  -300,2 -1001,2

CaCO:g(TB) = CaO(r) + COZ(F)
AG; x/Ix/monp  -1128,4 -603,5 -3944

Peuwienue. OnpenenuM BeNMWMYUHBI dHepruu ['mb0Oca STHX peaKIui.

Jl1g mepBoM peaknum:
AG: = AG; (N&SO3(TB)) - AG; (NaQO(TB)) - AG; (802 (TB)) = -
1001,2 + 379,3 + 300,2 = -321,7 xJIx.
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JUuist BTOPOM peakiyu:

AG; = AG; (CO; ) - AG; (CaO (1y)) - AG; (CaCOgry) = -
394,4 - 603,5 + 1128,4 = 130,5 x/[x.

Taxum obpasom, mns nepBoit peakunn AG, < 0, mis Bropoit AG, >

0. DOto o3Hauaer, 4YTr0 B INPSAMOM HANPABICHUH  MOXKET
OCYIIECTBJIATBCA TOJILKO TEPBBIM Mporecc. s orBera Ha BTOPOM
BOINPOC 3aJ]a4u HEOOXOJUMO OMPENCIUTh 3HAK U3MEHEHUS DHTPOIMUU

B 3TOM Mpoiiecce. Tak Kak B pe3yJabTaTe 3TON PEaKIUH YMEHbBIIACTCS
KOJIMYIECTBO BeIIecTBa B ra3oBoil pase, To AS. < 0. B coorBercTBUM
C ypaBHeHHMEM (8) MIpH MOBBIIMICHUN TEMITEPATYPhl ATO IPHUBEIET K
yBenuuennto AG, M, clenoBaTeabHO, K CHHKEHUIO BEPOSATHOCTHU

pEaKIu.
Omeem. B 1npsiIMOM HaIpaBJICHUHW MOXET OCYLIECTBISATHCS MNEPBBIN
npouecc. Ilpm mnoBellIEeHMH TeMmepaTypbl €ro  BEPOATHOCTh

YMEHBIIAETCH.

3aoaua 4. 11pu B3anmonelicteun 10 r okcnga kanbuysa ¢ H,SOyry o
peaKInu:

CaO(TB) + HZSO4(F) = CaSO4(TB) + HZO(F)
AG; x/[x/mons  -603,5 ? -1322,0 -228,6
sHeprusa ['nd0ca cuctembl ymenbinmiack Ha 52,7 k. Onpenenutsb

AG; (H2SOyr).
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Pewenue. 3anmiem Beipakenue s sHeprun ['mooca peakuun. AG,
= AG; (HzO(r)) + AG; (CaSO4(TB)) - AG; (CaO(TB)) - AG; (H2804(r)).

B »stom ypaBHenmum mBa HemsBecTHBIX AG, n AG; (HxSOyur).

CormacHo ycnoBuio 3agauu npu ydactuu B peakuun 10 r CaO
BenuunHa AG cocraBmsger —52,7 k/[x. W3 ypaBHeHus peakuuu
ciexmyer, uro BennunHa AG, OTBeuaeT y4acTHIO B PEaKIMU OJHOTO

Mo okcua kaneius (M(CaO) = 56.1 r/monb). [ToaTtoMy niponopiiust
TS onpeneeHust BenunanHbl AG, mMeeT BU;

nO YCI08UIO: 10r — —52,7 xJIx

no YPAGHEHUIO: 56,1t > AG,
Orcrona AG, =-52,7-56,1/10 = -295,6 k. Beipaszus u3 ypaBHeHus

BEITUIHHY AG; (HSOqury) MOYKHO HOJTYYHNTh:
AG; (HZSO4(F)): AG; (HgO(r) ) + AG; (C&SO4(T)) - AG; (CaO(T)) -

AG; =-228,6-1322,0 + 603,5 + 295,6 = -651,5 k/Ix.

r

Omeem. AG; (H,SOyr) = -651,5 x/Ix.

3aoaua 5. YwmenblieHue osHeprun [1OOca npu ycTaHOBIEHUU
pPaBHOBECUSI B CHCTEME IIPH CTAHAAPTHBIX YCIIOBUAX, COCTOSIIEH W3
Oz(r), NO(]‘), NOz(r), COCTaBHIIO 44,5 KI[)K OHpG]IGJ'II/ITB,

COOTBCTCTBYIHOIIECC HM3MCHCHUC 0o0beMa CHCTEMBI IIpyu HOPMaJIbHbIX
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YCIOBHSIX (H.Y.).
Pewienue. Mexny razamu, yKa3aHHBIMH B YCIOBHHM  3ajaud,

BO3MOXHa CJIICAYIOHIIAasa pCaKIusA:

0,502(r) + NO(r) = NOz(r)
AG; x/Ix/mMonb 0 87,6 52,3

Jlist  ompezenieHWs HaIpaBlIEHUs] 3TOM pPEAKIUM B CTaHIAPTHBIX

YCIIOBHSIX PAacCUMTaeM BEIMYMHY CTaHAapTHOM dHepruu [ mboca:

AG, = AG; (NOyr)) - AG; (NO() - 0,5AG; (Oyr) =52,3-87,6 -
0,5-0 =-35,3 x/Ix.

ITockomeky AG, < 0, peakuus moiifieT B mpsiMOM HampasieHuu. [1pn

stom BemmunHe AG, = -35,3 k/IK COOTBETCTBYET yMEHBIICHHE

Konm4ecTBo BemecTBa rasa Ha 0,5 mons. (0,5 mons Oy u 1 Monb

NOr) npespatiucs B 1 Moias NOyr)).

VY MeHbIICHNE YKCIa MOJIEH B cucTeMe, coorBercrByromee AG” = -

35,4 x>k HalIEM T1O IPONOPLIUN:

no peakyuu. -35,3 xJIxx — 0,5 mons

nO YCA08UIO: -44.5 xJ[>x — X moient

PemmB nponopiuto nomyuum: X = 0,5-44,5/35,3 = 0,630 mob.
[TockonbpKy Mmpu H. y. 00beM raza 3aanuMaeT 22,4 quTpa, yMEHbBIIICHUE
o0beMa cucTembl coctaBuT 22,4-0,63 = 14,1 nutpa.

Omeem. O0beM cucTeMbl YMEHbIIUTCS Ha 14,1 auTpa.
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